



■ 一座城市有一座城市的品格。上海背靠长江水,面向太平洋,长期领中国开放风气之先。上海之所以发展得这么好,同其开放品格、开放优势、开放作为紧密相连。我曾经在上海工作过,切身感受到开放之于上海、上海开放之于中国的重要性。开放、创新、包容已成为上海最鲜明的品格。这种品格是新时代中国发展进步的生动写照。——习近平《共建创新包容的开放型世界经济》

## 首届进博会落幕,上海开启更高水平开放和更高质量发展之路

# 保持鲜明品格 再谱发展新篇



昨天,首届中国国际进口博览会圆满落幕。依依惜别四海宾朋,上海开启更高水平开放和更高质量发展之路。在进博会开幕式上,习近平主席向全世界宣介上海,指出开放、创新、包容是上海最鲜明的品格。这六个字的城市品格,渗透于进博会的点滴细节,也将成为城市发展的持续动力。

市委书记李强在7日举行的上海市委常委扩大会议上强调,全市上下要以海纳百川的胸怀扩大开放,以敢为人先的精神锐意创新,以融通共赢的生态展示包容,在新一轮改革开放的实践中,用实际行动更好地诠释上海“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神,用不凡的业绩为上海这座城市增添新的光彩。

### 海纳百川 扩大开放

罗氏集团董事会主席克里斯托弗·弗兰茨笑着走上展台,为中国患者带来了全新抗癌药。早在24年前,罗氏就已领略上海的开放气度——1994年,它是首批入驻张江的跨国企业,如今的产业链覆盖研发、生产和营销。

特斯拉携3款车型亮相汽车展区。公司今年在沪设立首座海外超级工厂,是上海历史上最大的外资制造业项目。亚太区副总裁陶琳说,上海正全力打造全方位的对外开放新高地,从硬件环境到软环境,特斯拉深深体会到了开放带来的优势。

两家欧美行业巨头,是3600多家参展企业的缩影,为同一场盛会,欢聚一堂,各显其能。在过去6天里,上海向世人展现了新时代更高水平的开放形象;也充分分享了开放的丰硕成果。

上海交易团的采购商满载而归——7日,国资分团的45家市属企业集团集中签署百余项交易协议;8日,由百联、光明、绿地等企业组成的零售采购商联盟,与15个国家和地区的展商签下29个采购项目。

有幸共襄盛举的普通人,对“开放”的体会细碎而真切。上海小伙龚利锋和意大利合作方携手参展。他经销的德国银饰两天内被预订一空,尽管要8周后到货,仍有多人下单预约。“我们和弗莱堡的供应商分享了喜讯。他们从没见过上海,没想到自家产品在万里之外火了,明年也想来参展。进博会的魅力太大了。”

从龚利锋空空如也的展柜里,可以想象众多消费者买到进口精品时的满满笑意,和大洋彼岸的德国朋友对下一届进博会的满满期待。开放的力量,真实而饱满。当开放之门越来越大,足不出户买遍全球,市场活力得到了强烈释放。

习近平主席在主旨演讲中说,进博会“不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好”,还宣布将



■ 一个个令人目不暇接的国家展馆和企业展馆,精彩纷呈



本报记者 孙中钦 陶磊 摄

增设中国上海自由贸易试验区新片区。上海自开埠以来一直是中国与世界沟通的重要窗口,一年一度的进博会,又为这扇窗口增添全新亮色。市委书记李强指出,这既是中央对上海信任,更是上海的重大机遇,我们必须倍加珍惜,继续全力做好服务保障工作,用足用好这个开放平台。

### 敢为人先 锐意创新

进博会先天就是“创新”的产物。在这个中国首创的平台上,创新元素随处可见:外形(有翅膀)和宣传语(“未来在此”)同样酷炫的“会飞的车”、能灵活捡起一根针的机械手、擅长加工复杂精密零件的最大展品“金牛座”、全世界最小的心脏起搏器……尖端技术和最新产品争奇斗艳。

展品背后的创新理念,是支撑展商不断推陈出新的灵魂。比如日

本丰田,没有重点展示某款车型或某项技术,而是描绘移动出行的美好蓝图。一个可变身披萨快递车、电商实体店、移动办公室的八轮“大盒子”,承载了丰田对未来人类智能出行的畅想。

来到进博会舞台,引领创新风向标的多家龙头企业,除了展现各自风采,还渴望与中国企业加强沟通,为上海的科技创新送上助攻。杜邦公司就与多家本地科技企业达成深度合作,涉及新能源汽车和家用清洁电器等领域。

新潮科技纷至沓来,掀起一场场创新风暴。坚持创新驱动发展,对上海的意义非同寻常。上海是一座创新之城。每到上海,习近平必提创新。2014年5月来沪考察时,习近平指出,科技创新已成为提高综合国力的关键支撑;2015年全国两会,他在上海代表团审议时强调,创新是引领发展的第一动力;

本月6日来到张江科学城,习近平再次强调,科学技术从来没有像今天这样深刻影响着国家前途命运,从来没有像今天这样深刻影响着人民生活福祉。他在主旨演讲中宣布,在上海证券交易所设立科创板并试点注册制。科技型中小企业收获更广阔的发展天地,“科创”再次成为醒目的关键词。

进博会安保工作中,上海依图科技的人脸识别技术大显身手。去年11月,依图在全球人脸识别挑战赛上获得算法检索准确率冠军;同月,上海市政府与全球估值最高的人工智能企业商汤集团签署战略合作框架协议。明年一季度,我国首条硅光子研发中试线将在沪建成,国内企业有望摆脱对国外光芯片的依赖;中微、新昇、兆芯等上海企业,都在集成电路产业链上取得了核心技术突破……未来,申城还将涌现更多具有全球影响力的科研成果。

### 融通共赢 展示包容

进博会体现了中国一贯坚持的包容普惠。既有商品展,将琳琅满目的全球“尖货”一网打尽;也有国家展,系统展示各国发展和文化特色。此次来沪参展的,有不少发展中国家,包括“一带一路”沿线50多国;全球44个最不发达国家中,30多个出现在上海。国际贸易中心执行主任冈萨雷斯称赞说,进博会考虑到了“金字塔底部”,注重从最不发达国家和更小规模商户进口。推销家乡芝麻

的南苏丹出口商,叫卖沙漠椰枣的阿尔及利亚客人,辗转万里而来,都对搭乘中国经济发展快车心怀热望。

上海欧坚网络发展股份有限公司的故事诠释了上海的包容与务实。一些报名参展的企业来自不发达国家,地理位置偏僻,经贸往来稀少,比如刚摘掉“最不发达国家”帽子的孟加拉国。欧坚旗下的上海欣海报关有限公司是全国最大的报关公司之一,他们瞅准机会,与孟加拉达达公司一拍即合,助其顺利通关。

每个远道而来的朋友,都受到了真诚欢迎和热情接待,也体现了上海包容的城市品格。当年主政上海时,习近平提出,“上海的发展绝不可能独善其身,也绝不可以独惠其身”。“包容”二字,贯穿于“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神之中。

习主席演讲时宣布的第三项举措,是支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略。进博会是长三角共同发展的机遇,而展会场馆“四叶草”所在的大虹桥,正是上海联通长三角的重要门户和枢纽。

长三角城市之间的互动将日益密切,上海只有多算“综合账、长远账、国家账”,发挥好龙头带动作用,主动融入长三角高质量一体化发展的进程,才能实现最大程度共赢。

首席记者 曹刚



■ 格鲁吉亚展商与参观者边品酒边洽谈  
本报记者 徐程 摄